
Die Ergebnisse zeigen bei beiden Gruppen einen gleichgrol3en mit~leren Leistungs- 
zuwachs yon 23%. Ein signifikanter Unterschied ist trotz der unterschiedlichen Trai- 
ningsform bei gleicher Trainingsarbeit nicht: naehweisbar. Auch zwischen den Unter- 
gruppen I I a  und I Ib  mi~ 24,8% resp. 21,8% ist keine signifikante Differenz naehweis- 
bar.  Der absolut hSchste Leistungszuwachs wird bei I mit  36,2%, in I I a  mit  33,05/o 
und in I I b  mit  32,2% gefunden. Auch in bezug auf den maximalen Leistungszuwachs 
zeigen atle 3 Gruppen keinen sieheren Unterschied. Schon in einem Zeitraum yon 
4 Wochen bei nur dreimal 3 Trainingsminute~ l~l~t sich bei anF~nglich untrainierten 
Jugendiichen ein betr~chtlicher Leis~ungszuwaehs erkennen; derselbe Leistungszu- 
wachs w~re bei Trainierten nich~ zu erwarten. 

Die derzeitige l~Ieinung, dal~ Interval l t raining an sich wirksamer sei als ununter- 
broehenes Dauertraining, ist widerlegt. Dam IntervaUtraining kann jedoeh wirksamer 
angewandt werden, weil es die Anwendung hSherer Leis~ungsgrS~en ( =  grSBerer Trai- 
ningsreiz) und insgesamt grSl3erer und iiberschweUiger Trainingsarbei~ ermSglicht. 
Die Pausen sind an und fiir sieh nieht , l ohnend ,  bei gleicher LeistungsgrS~e und 
gleieher Trainingsarbeit. Von Zahl, GrGi3e und Dauer iiberschwelliger Reize w~hrend 
der Leistung wird die Wirkung des Interval l t rainings bestimmt. NO~geli 

Neue BLicher--Nouveaux iivres 
Pezoid, F. A., Lipide und Lipoproteide im Blutplasma. Biochemie - Pathophysiologie - 

T~llnik. Mit~ Bei~rggen yon H. Debuch, J.  W. Go/ma~, Th. L. Hayes, O.F.  d~ Lalla, 
H. Seek[oft. Springer-Verlag, Berlin, GSttingen, Heidelberg. Mi~ 73 Abbildungen und 
80 Tabellen. XII ,  399 Seiten Gr . -8  °. 1961. Ladenpreis: Ganzleinen D]~I 88.-. 

Erst die neuen physikalisch-ehemisehen Me~hoden der Elektrophorese, der Aethanol- 
fraktionierung, der Ultrazentrlfugierung und der Elektrone~m~lrroskopie vermochten die 
schon seit Jahrzehn~en vorhandenen, aber bescbr~_kten Kenntnisse fiber die im Blut- 
plasma und in anderen KSrper~fissigkeiten vorhandenen wasserlSslichen Lipid-Protein- 
verbindungen zu erweitern. Diese neuen Methoden haben aber nicht nur das bekannte 
Wissen wesentlich erweitert. Sie Ftihrten besonders auch zu neuen Fragen und Problemen, 
so dal3 die ganze Lipoproteidforschung als ein Gebiet angesehen werden mu~, das sich 
heute eigentlich in st~Ludiger Bewegung befinde~. Damit ist auch die einschl~gige Literatur 
ganz enorm angeschwollen. Es ist ein besonderes Verdienst dieses Buches, da~ es dem 
wissenschaftlich Interessierten eine eingehende, sorgf~ltig ausgewfi~_lte, exakt besprochene 
und iibersichtlich geordnete Literaturdokumentation vermittelt, die tiber 2500 Referenzen 
umfa~t. 

Ein erstes Kapital  des Buches widmet sich der Chemic der eigentlichen Fette und Lipo- 
ide, die sich im Blute nachweisen lassen. Ansehliei~end folgt eine Klassierung der Lipo- 
proteide zusammen mi~ der Beschreibung ihrer bis heute erkannten physikalisch-chemi- 
schen Eigenschaften. Die naehfolgenden Kapitel  tiber die Biochemie, die Funktion und die 
Regulation der Lipoproteide als Bestandteile des Blutplasmas erregen das besondere In- 
teresse des experimaentierenden Biologen. Diese Gebiete sind es, in denen Hypothesen, 
Probleme und Fragen vor ahem noch der LSsung warren. Der zweite Teil des Buches wid- 
met sieh der Klinik und ihren Problemen. In  iibersichtlichen und klaren Kapiteln finden 
w/r das bis hente Bek~nnte und Erforschte tiber Einflfisse und Wirkungen auf den Serum- 
lipidspiegel, tiber die Folgen der Hyperlip~mie ftir die Blutgerinnung, die K l~mgsak t iv i -  
t/it und die GeF~i3wand, tiber Kranl~heiten mit  ver~ndertem Se~mHpidspiegel und fiber 
das Verhalten des Ser~lmlipidspiegels bei verschiedenen anderen Kranl~heiten. Ein ab- 
scblieBendes Kapitel bespricht die heutigen MSglichkeiten der Therapie der Hyperlipid- 
fimaien. Als Ganzes stellt das Buch fiir den Biochemiker ein wissenschaftliches Nachschlage- 
werk dar. Ebenso wird es aber aueh der praktische T~Hni~er konsuttieren, um die gesueh- 
ten pathophysiologischen und therapeutischen Hinweise aus diesem weitgehend neuen 
Forschungsgebiet zu 6nden. K. Bdttig, Ziirich 
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Entwicklung und Umwelt des Landkindes. Von Dr. F. Wurst, Dr. H. Wassertheurer uad 
Dr. K. Kimeswcnger. 376 Seiten, 133 Abbildungen,  167 Tabellen, 9 Kunstdruektafeln,  
5 mehrfarbige Landkar ten .  Ganzleinenbaxld mi t  Schutzumschlag. (iS. 340.-, DM 57.-, 
Fr .  62.50. 

Das Buch ist in seiner Ganzheit  ftir den deutschen Sprachbereich wohl gleichzeitig 
Novum wie Richtlinie.  

Es  ist  viel bekannt  fiber die Pathologie und  Physiologie der Entwicktung yon Seele und 
K6rper  des Kindes.  ~ ' en ige  dieser Tatsachen wurden jedoch bis heute  in brei tem Rahmen 
au f  Grund grot3er Zahlenangaben grfindlieh und stat ist lsch erforscht. 

Die Methodik des Buches stell t  ein l~ovum auf  diesem Gebiete dar .  Die sehr sorgfaltigen 
medizinischen,psychologischen und soziologischen Erhebungen wurden an 240Kgrntner 
Landschulen yon hauptamtl ichen Jugendftirsorge~rzten und ihrvn Hetfern d~trchgef'dhrt. 
Die nach dem Lochkartensystem ausgewerteten Ergebnisse des Teams beleuchten 
die Umwelteinfliisse auf  die kSrperliche und  geistige Entwicklung des Kindes. I n  zahl- 
reichen graphisehen Dmmtellungen, Bildern und Kar ten  sind die Ergebnisse ein- 
drucksvoll  veranschaulicht.  Wachsmm, KSrperreifeentwicklung, Akzeleration, Konst i -  
tut ion,  Testleistungen und die verschiedenen nerv6sen VerhaltensstSrungen werden mi t  
Daten aus der Vorgeschichte und den Lebensverh~ltnissen des Kindes verglichen: Ge- 
burtsgewicht,  Brustern~hrung, Siedlungsweise des Wohnortes,  SeehShe, Beruf des 
Vaters,  Famil ienst ruktur ,  Geschwisterzahl - urn einige zu nennen. Die Resultate  sind 
grS~tenteils mi t  stat ist ischen l~¢Iethoden verifiziert. Das Buch stfi tzt  sich fast ausschliel3- 
lich auf  eigene Untersuchungen. 

.~'eben der ausgezeichneten iY£ethodik k6nnen die Ergebnisse als richtliniengebend an- 
gesehen werden. Sie schaffen die Grundlagen fiir eine HumanSkologie und ffir eine soziale 
P~diatr ie  und Kinderforschung im allgemeincn. 

Den Lehrer interessieren die Fragen nach der geistigen Entwicklung des Landkindes,  
i iberpriif t  bei der Einschultmg und einige Wochen bzw. Monate sp~ter, um den Beschu- 
lungsfortschri t t  aufzuzeigen. 

Das Buch gibt  uns Aufschlu~ fiber die Einfliisse sozialer Bedingungen auf  die Ent -  
s tehung yon psychosomatischen StGrungen, wie N~gelbeil3en, Bet t .  und Hosenn~ssen, 
Stot tern,  Nachtangst  und Appetitlosigkeit ,  fiber die biologischen Grundlagen kindlichen 
Verhaltens und die sozialen Einflfisse auf  die Entwicklung der Intelligenz. 

Die uns alle bewegenden Fragen der Entwicklungsakzeleration,  woher sie ihren Aus- 
gang nimmt,  auf  welchen Wegen sie in die herkSmmliche t~ndliche biologische Ordnung 
vordringt ,  fiber Verkehrswege oder fiber gewisse Berufsgruppen - die St ruktur  der  l~nd- 
lichen Famil ie ,  der  l~ndlichen Gemeinde, die Verteilung der Berufe auf  dem Land und die 
berufl iche Umschichtung - all dies ist besonders grfindlich untersucht  und beschrieben. 

Dr. Wurst, der  als Schiller Aspergers fdr die Behandlung medizinischer thud p~da- 
gogischer Fragen  besonders zust~ndig erscheint, getang es nach einer mehr  als zehnjgh- 
rigen f~tirsorge~rztlichen und  heitp~dagogischen Erfahrung,  unterstCitzt yon seinen Mit- 
arbeitern,  in diesem fiGssig geschriebenen Standardwerk wissenschaftlich wertvol |e Tat -  
sachen yon allgemeiner Gfiltigkeit aufzuzeigen. 

Das Buch da r f  ErziehungsbehSrden, Schul~rzten, Soziologen, Lehrern, Ffirsorgern 
und auch dem prakt ischen interessierten Arz t  auf  das w~rmste empfohlen werden. 

K. B~i~ig, Zfirich 

Die kiinstliehe Befruehtung beim Mensehen. Diskussionsbeitr~ge aus medizinischer, ju- 
rist iseher und  theologischer Sicht. Von Guttmacher, Fromm, Geiger, Richter, Stelzen- 
berger, Bloemho], Groeger. Verlag Dr. Otto Schn~dt  KG.,  KS[n-Marienburg. 154 S. 
1960. Brosch. DM 12.-. 

Das Thema dieser Schrift ist umstr i t ten  und wird wegen seiner Herkunft  aus dem 
Int imbere ich  des Menschen vielfach auch als , he ike l ,  angesehen. Das ha t  dazu geffihrt, 
dab  einerseits die Diskussion ira wesentlichen streng auf  die fachwissenschaftliche Aus- 
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einandersetzung besehr~nkt geblieben ist, anderseits sich die IUustrierten des Themas 
angenommen haben. Hier wird der Versuch gemach t, die gesamte Problematik in zwar 
wissenschaftlicher, aber doeh auch ffir Nichtfachleute verst~ndlicher Form darzustellen, 
der Krit ik Raum zu geben und  dabei dem Leser in der verwirrenden Vielfalt der Argu- 
mente eine Richtung zu weisen. 

Den tats~chlichen Sachverhalt und  die medizinischen Voraussetzungen und  Behand- 
lungsmethoden stellt ein amerikanischer Arzt dar, der fiber eigene Erfahrungen verffigt 
und  im Fachsehrift tum mit  einschl~gigen Beitr~gen hervorgetreten ist. Der President 
der Bundes~rztekammer vermittelt  sodann einen Eindruck yon der Standesauffassung in 
der deutschen J~rzteschaft. 

Der erste juristische Beitrag staramt yon einem hohen Richter, dessen Stimme so- 
wohl in der h6chstgerichtlichen Reehtsprechung als auch in der wissenschaftlichen Dis- 
kussion Gewicht hat. Der zweite Jur is t  n immt  ebenfalls eine bedeutende Stellung im 
Reehtsleben ein; die yon ihm vorgebrachten Argumente gegen die Straf~irdigkeit  uncl 
Reehtsw]drigkeit der kfinstlichen Insemination geben ffir die Auseinandersetzlmgen vor 
tier Gro2en Strafrechtsreform neue Gesichtspunkte. 

Des theotogische Gespr~eh zwisehen den beiden gro2en Konfessionen wird dureh einen 
bekannten Moraltheologen eingeleitet, der frfi_her schon mit  einem Lehrbuch der Moral- 
theologie hervorgetreten ist. Der evangelische Gespr~ehspartner hat seine Dissertation 
fiber das Problem der absichtlichen Geburtenbeschr~nkuhg geschrieben und  im Jahre 
1959 ein Buch fiber die kfinstliche Insemination beim Menschen in holl~ndischer Sprache 
verSffentlicht. 

Des Schlu~wort eines Psychotherapeuten und  Leiters einer Eheberatungsstelle faint 
die vielf~Itigen Fragen und Antworten zusammen und  zeigt ihre Bedeutung ffir die prak- 
tische Lebenshilfe auf. Des erscheint deshalb besonders wichtig, weft diese I)iskussions- 
sehrift nicht  n u t  ffir die Mediziner, Juristen, Theologen, Psychologen und  Soziologen be- 
stimmb ist, sondern sich auch an den unmit te lbar  betroffenen Personenkreis, an kinderlose 
Ehepaare, ]edige Frauen und Witwen wendet, die sich ihre Entscheidung, mSge sie nun  
zustimmend oder ablehnend sein, jedenfalls nicht  leicht machen wollen. 

Melaneholie und Manie. Von L. Binswanger. Verla~ Gunther  ~N~eske, Pf~l ingen.  147 S., 
DM 12.80, Leinen. 

Mit diesem Buch wendet sich Binswanger wie vor 25 Jahren mit  dem ~ Studien ftber 
Ideenflucht,~ erneut den Affektpsyehosen zu. Der Autor sieht in den Syndromen der 
Melancholie und Manie die klinischen Phasen des maniseh depressiven Irreseins gem~I3 
der Auffassung und Darstelltmgsweise Kraepelins. Der Begriff der ~ Depression ~> wird in 
dem Bueh weitgehend vermieden, und der Autor geht auch nicht auf  deren einzelne 
Formen ein, wie sie yon versehiedenen Psychiatern als einzelne Syndrome und Ansehau- 
ungsarten herauskristallisiert wurden. 

Die Betrachtungsweise des Buehes ist nieht klinisch kasuistischer, sondern ph~nome- 
nologiseher Art. Die einzelnen Krankheitsbilder werden herausgestellt in Form beispiel- 
halter ~portraitaa~iger~> Studien. I n  theoretiseher Hinsieht geht das Bueh im weiteren 
Sinne yon der ontologischen Daseinsanalyse Heideggers aus und was die engeren metho- 
disehen Aspekte betriff~, yon der (~ transzendentalen ~ Ph~nomenologie Husseris. Die Dar- 
steilung steht  diametrat der Ph~nomenologie der ~subjektiven Erscheinungen des Seelen- 
lebens~ gegenfiber, die der Fsyehopathologie Jaspers zu Grunde liegt. 

Diese Anwendung der ~transzendentalen,  Ph~nomenologie auf  die Betraehtung des 
Wesens der Affektpsychose beim Menschen l ~ t  sich nicht  fiberall leieht folgen, l~Ielan- 
cholie und Manie erscheinen unter  diesem Blickwinkel oft in iiberra~chenden und  un-  
gewohnten Perspektiven, die wohl dazu geeignet sein mSgen, zu neuem Verst~ndnis Lind 
zu neuen Fragen fiber des Wesen dieses Problems zu gelangen. 

K. Bdttig, Zfirieh 
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Verlolgung und Angst  in ihren leib-seelisehen Auswirkungen. Hans March. Kle t t  Verlag, 
S tu t tga r t  (1960) ,274 Seiten, 32 Abbildungen, Leinen DM 19.50. 

Le  Docteur  Hans  March, directeur de la division neurologique de l 'HSpi ta l  Auguste  
Victor ia  ~ Berlin-SchSneberg, a group~ dans  ce volume une vlngtaine  de documents  
concernant  des Juifs  poursuivis e t  arr~t~s pa r  le r~gime nazi  e t  a y a n t  pa r  la suite present6 
des symptSmes psychiatr iques e t  psycho-somatiques. 

C'est  une  grande vari~t~ de cas clue l 'on rappor te  clans ce volume, tous  exposes d 'une  
mani~re tr~s d&taill6e: anamn~se complete, ~volution de la  maladie,  diff6rents examens 
m~i icaux ,  expertises e t  discussion des cas, d~clsions prises, opinion du  rappor teur  lui° 
m~me, tou t  y figure en g6n6ral, ce qui rend I 'int~r6t du  livre multiple.  D 'une  pa r t  le m~de- 
ein y t rouvera  quelques analyses et  diagnostics susceptibles du  lui fournir  des renseigne- 
ments  utiles, d ' au t r e  pa r t  le profane pourra,  grRce au  style na r ra t i f  de ces r~cits e t  
l 'usage mod6r~ des termes m~dicaux techniques, lire les documents sans peine e t  s ' y  
int~resser d 'un  po in t  de r u e  histeirique s t  humain.  

Cependant on peu t  d~plorer le caract~re de vulgarisat ion de cet ouvrage, qui rend  la 
lecture facile mais  fair perdre ~ l'expos~ une r igueur et  une syst6matisat ion que l 'on 
a t t endra i t  dans une parut ion de ce genre. Ce d6sir de rendre la lecture accessible ~ tou t  le 
monde appauvr i t  le contenu des documents ~ tel  point  que la personne poss~dant de 
bonnes connaissances m6dicales et  d~sirant les approfondir,  aura  souvent  l ' impression 
de ne pas  toucher le fond du probl6me et  de ne pas saisir toutes les donn6es avec exac- 
t i tude.  

On peu t  ~galement d6plorer une certaine in~galit~ dans  la qualit6 des divers docu- 
men t s :  de tr~s bonnes presentat ions de cas elaires, br~ves et  bien construites a l ternent  
avec des expos& embrouill~s, manquant  de simplicit~ et  de d~pouillement, s t  l 'on regret te  

plusieurs reprises le manque d'exigence dans le choix du contenu de l 'ouvrage. 
Bans  l 'ensemble, le Dr  March nous rappor te  une s~rie de r~cits agr~ables ~ lire sans 

ten ter  d 'en  t i rer  une synth~se ou des conclusions g~n~rales. Plus d 'une fois on a r im- 
pression de t rouver  le livre long et  l 'on se surprend ~ penser:  ~ Si seulement la concision 
edt  ~t~ un plus grand souci dans la composition de cet ouvrage. ,  _MC _Heymond 

Das Sexualwissen der Jugend. Von Heinz Hunger. (Sexualp~dagogische Beitr~ge, Bd. 1), 
2. umgearbei te te  und  s ta rk  erweiterte Auflage. 336 Seiten. Erns t  Reinhard t  Verlag AG. 
Basel. Leinen F t .  17.50. 

AufklRrung ru t  Not .  Nirgendwo dringender als auf  geschlechtlichem Gebiet.  Trotz  
dieses oft  geh0rten Rules  scheint  das Wissen urn diese Dinge noch erschreckend dunkel  zu 
sein. Das Ergebnis  der  s tat is t ischen Reihenuntersuchung Hungers  ist  n iederschmet ternd:  
VSllig unzureichend ist  das V~rissen unserer Jugendlichen. Es s teh t  in einem bizarren Mi~- 
verhRttnis z u d e r  n icht  wegzuleugnenden f i~hen goschtechtlichen BetRtigung welter  Kreise.  

Aus cl~ristlicher Besorgnis h a t  der  evangelische Pfarrer  Heinz Hunger  auf  Grund 
streng wissenschaftlicher Erhebungen dieses grundiegende Werk  geschrieben, das  berei ts  
in der  2., umgearbei te ten  und  s tark  erweiterten Auflage vorliegt.  

Eindringl ich mach t  es klar,  wie sehr unsere aufkl~rerische Zeit  es auf  dem Gebiet  des 
Sexualwissens n icht  wel t  gebracht  hat ,  wie im Gegenteil Hilfe und  Fikhrung den Jugend° 
lichen in den entseheidenden Entwicklungsjahren fehlen. 

Dies zu erkennen und nach Abhilfe zu t rachten,  is t  die Aufgabe, die der  Verfasser sich 
gestellt hat .  

]3as Buch is t  ein aufri i t telnder Appell  an die Erwachsenen, endllch das Licht  des 
rechten Verst~ndnisses leuchten zu lassen, dami t  der  Jugend die offene, ernste und  ver- 
trauensvolle Kl~rung zuteil  wird, die sie dringend nStig hat .  

V~rer es mi t  Jugendlichen zu tun hat ,  ob Lehrer,  Pfarrer  oder Eltern,  wird an  diesem 
wissenden und zugleich heilsamen Buch nicht  vorGbergehen diirfen. 

Der besondere Wer t  der  Arbei t  lieg~ in ihrer objektiven ni~chternen Art ,  die sich 
durchgehend auf  Tatsachen statist ischer Erhebungen st i i tzt .  
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HandHche Sammlung mathematisch-statistischer Tafeln. Von A.  Linder. Birkh~user Verlag 
1961, Basel und  Stuttgart.  40 S. gebunden Fr. 4.50. 

0bwohl den meisten statistischen Lehrb/ichern statistische Tafeln angeh~ngt sind, ist 
es ftir die praktisehe Arbeit yon groBem Vortefl, diese Tafein in einem separaten Heft zu 
besitzen. Die Tafelsammlung des vorliegenden Heftes beschr/~nkt sich auf  die gebr~uch- 
licheren Tabellen, wie sie im (~ Alltag,  der statistischen Bearbeitung yon naturwissen- 
scha~tllchen Resultaten ben6tigt werden. Das Heft stellt eine willkommene und  praktische 
E r g ~ z u n g  zu dem Standard-Lehrbueh,  Statistische NIethoden ,~ des gleichen Autors dar. 

K .  B~ttig, Zfirich 

Gesundheit durch ~A'bung. Von Hans Hoslce in (~ Soziale NIedizin )~, Heft 4. Industrie-Verlags- 
GmbH. Dr. Edgar J6rg, Wiesbaden (1960) 79 Seiten. 

Das Heft enth/~lt einige wertvolle Beitr/ige zum Problem der Gesundheitserziehung. 
Wit  begegnen Artikein fiber die Praxis der Gesundheitsvorsorge (Wolfgang Schauwecker), 
fiber Gesundheitsvorsorge dutch Trainingsmal]nahmen im Betrieb (Herbert Waning), 
fiber Jugendffihrung (Hans Hoske), Rehabilitation yon Rheumatikern (Hans Tichy) usw. 
Die soziale iKedizin widmet jedes ihrer Hefte einem abgeschlossenen Themakreis. Das 
Heft 1 war der Schule, das Heft 2 Problemen der IZ-_rankenversicherung, das Heft  3 dem 
Vitamin C gewidmet. Die Zeitschrift dfirfte bei allen in der Ffirsorge T~tigen, aber auch 
bei BehSrden auf  verdientes Interesse stoBen. K.  Bdttig, Zfirich 

Ein Handbuch fiir Erste Hilfe 

Es liegt, 24 Seiten stark, als Beigabe in jedem Exemplar der Ju l inummer  1961 der 
Zeitschrift ,  Das Beste aus Reader's Digest ~. Die Anweisungen sind alphabetisch geordnet 
und  so kanpp als mSglich gehalten. Fiir  den Inha l t  zeichnet auger dem amerikanisehen 
Autor f'tir die deutschsprachige Ausgabe u. a. der Chefarzt des Schweizerischen Roten 
Kreuzes, Dr. reed. Hans BiArgi, Bern. Gestfitzt auf  Erfahrungen in andern L~ndern hat  
der Verlag yon dieser Brosehfire einen zus~ztlichen Vorrat drucken lassen, der Inter-  
essenten zu Selbstkostenpreisen zur Verftigung steht. 

Aus dem fibrigen Inhal t  der Jul inummer sei John Gunthers ~ Wiederbegegnung mit  
Deutschland,  erw~hnt. Von menschlich wertvoUen Artikeln nennen  wit ~ Der Versuchung 
widerstehen lernen ~; ,  Wie man Kinder nicht  aufkliiren so]] ,; e Die Muskein schmerzen - 
warum? ~) und  (~Was tun  gegen Ungeziefer?, Der Buchauszug vermittelt  einen Blick in 
das persSnliche Leben Heinrich Himmlers, des gefiirchteten Chefs der SS, der seltsamer- 
weise zur Behandlung seines Leidens auf einen Arzt (i mit  magischen H/~nden ~ angewiesen 
war. Das t~este aus Reader's Digest, Schweizer Redaktion, Talacker 42, Ziirich 1 

Die Stipendienvermittlung durch die Berufsberatungsstellen. Naeh den Erhebungen 
des Schweizerischen Verbandes fiir Berufsberatung und  Lehrlingsffirsorge vermittel ten 
im vergangenen Jahre die Berufsberatungsstellen unseres Landes an 8160 Stipendiaten 
11 636 5ffentliche und  private Stipendien im Gesamtbetrag yon 3,1 Millionen Franken.  
I m  Vergleich zur ersten Erhebung im Jahre 1950 hat  sich die Zahl der vermittel ten Sti- 
pendien annKhernd verdoppelt und  der Gesamtbetrag mehr als verdreifacht. Die vom ge- 
nann t en  Verband bearbeitete 4. Auflage des Schweizerischen Stipendienverzeichnisses 
befindet sich im Druck und  wird als 350 Selten umfassendes Handbuch demn/~chst auch 
im Buchhandel erh/~l~lich sein. Das auf  den neuesten Stand nachgeffihrte Tabellenwerk 
enth/~lt detaillierte Angaben fiber rund  1200 5ffentliche und  private Inst i tut ionen,  welcbe 
Beitr/ige an die berufliche Aus- und  Welterbildung ausrichten, sowie Textbeitr/ige nam- 
hafter Autoren fiber aktuelle Fragen des schweizerischen Stipendienwesens. 

Schweiz. Verband ]iir Beru]sberatung und Lehrtings]iirsorge 
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